

尚書君奭篇大義探討

李振興

(作者爲本校中文系專任副教授)

摘要

本文就該篇內容大義，歸納成七點，以見周公挽留召公繼續在朝中輔政的誠意，並借以表現周公之德、聖人之情。

- 一、以國家興亡相責勉，使召公打消退隱的意念。
- 二、以創業不易、守成尤難，表明一己的處事方針。
- 三、以前代的盛衰，說明輔佐大臣的重要，借以勉召公繼續爲周之大業效力。
- 四、明示以文、武的聖明。然其所以有成，亦無不仰賴大臣的輔佐，借此期盼召公同心輔政。
- 五、說明老臣凋謝，碩果僅存，世臣輔政，當共休戚之理。
- 六、以前王顧命相召，以一己之至誠相感，以無窮希望相勸，以光明遠景相勉。
- 七、以畏天命、悲人窮爲懷，所以多誥。
- 八、結語。

君奭篇，爲周公挽留召公奭歸隱而作。當武王崩逝時，成王尙幼，周公乃攝政當國。他立政、靖難、制禮、作樂、致太平，給周代打下了長治久安的深厚基礎。及成王長，即行歸政，此時朝中老臣，已寥若晨星，僅周公、召公二人而已。然而召公卻欲退隱，周公有見於國家不可無老臣輔佐，於是乃以至誠之意，懇切之辭，勸召公打消去意，共襄成王。本文即循此觀點，以探討周公之德，聖人之情。

一、以國家興亡相責勉，使其打消退隱的意念：周公瞻前顧後，默察冥思，此時雖已歸政成王，「然觀其德，尚不可舍而去也。」（註一）因此不僅他本人要留在朝中，繼續輔佐成王，同時更認為朝中亦不可沒有召公，如是方可使成王舉止不失其德，所以本篇一開始他就說：

我們大周朝，既然承受了天命，治理人民，我可不知，大周的王業，是否能永遠的符合於休美的標準，而上天又能以誠信來輔佐我們；我也不知，大周王業的終結，是否會由於不祥善所致。

我們對於周公兩個「我可不知」以下所說的話，特別感覺其意義深長，耐人尋味。那意思是說：你召公留在朝中輔政，則國家將會休美，上天也會誠心誠意地來輔佐我們；退隱，則國家將會不祥而終，其關鍵全在於你召公一人的去留。換言之，即召公一身關係着國家的存亡安危，在此情況下，是不是應該深加考慮，打消去意呢？所以周公接着說：

唉！君奭啊！剛才我所說的那番話，以前你就已經這樣告訴過我（註二），由於你的提示告諭，所以我絕對不敢安享上帝賜於我大周的基業而不有所作爲，而竟不盡心力地來輔佐王室，我更不敢不永遠地思念着上天的威罰，以及人民的疾苦。我想，這樣做，才能使人民無所怨尤，無所違悖啊！

在以上周公所說的兩段言論中，一方面道出了召公原本忠盡不二的心意，這在召誥中，我們可以看的很清楚，這絕不是周公的危言聳聽，故意恭維，同時另一方面，也表明他自己的感受、態度、行為和做法，由於二人的通力合作，才有當時的那個局面，而就在此時，召公卻要退隱，這使周公在心理上，可能引起不安、或力單無法勝任的畏懼之感，所以也就不得不表露他的看法，他說：

我雖然已盡了心力，但是對於我們後嗣子孫（成王），若仍不能使之敬天愛民，以致遇絕、墜失了祖先的基業，而你由於退隱家居不知其情，這在表面上看來，你毫無責任，但是在你的心中，難道會不抱憾終生？

這話說的又是何等真誠有力！對一位原本忠於國家的大臣來說，當然會發生無比的震撼作用，這一點，是我們大家都可能想像得到的。

二、以創業不易、守成尤難，表明一己的處事方針：周公以忠誠不二之心，襄武王輔成王，可說是歷盡艱辛，鞠躬盡瘁

。因此對於創業、守成的道理，當能體會得最為深刻而透闢，從這些體驗中，不知不覺間，也就形成了他的處事方針和看法。

他說：

上天命我大周嗣承帝業，可不是一件容易的事，於此也可證明，上天並不是輕易就可取信的。一個國家，如不能永久承嗣其先王的恭敬光明的德業，那就要滅亡。現在我小子旦所能做到的，並不能對後嗣王真正有什麼幫助，我只能以先王的德業來啓導他，移植在這幼童的身上而已。

這一方面是追溯過去七年的艱辛輔政，深深地體會到「天命不易，天上難於取信，稍一不慎，就會導致國家滅亡」的噩運，同時由此也更可以看出周公又是何等的謙恭自處。此言外之意，無異說：既然輔佐王業的不墜，是如此的困難，你召公又何能輕言退隱呢？所以周公接着說：

就是由於上天難信，是以我能做到的，只是延續文王的美德，因為我知道上天是不會輕易廢棄我文王所承受的帝業的。

這一番話，不但謙虛的表示了一己的德薄能鮮，不足以取信上天，同時也反應出主題的所在，那就是如無召公的輔佐，充其量，國家只能維持現狀，要想再進一步的富強康樂、宏揚先王的德業，那就非召公的大力支持不可了。言外之意，在這樣的一個情況下，召公你是不可以退隱家居的啊！也惟有我們二人的通力合作，才能永保國運的不墜。

三、以前代的盛衰，說明輔佐大臣的重要，藉以勉召公繼續為周之大業效力：首先周公歷舉殷代的所以興，乃由於君聖

臣賢，相得益彰，上下相恤、相勉、合作無間，故能「多歷年所」。使大臣輔佐之功，自然顯現，接着就以實例來說明他的這種看法，是絲毫不爽的。「如在成湯，就有伊尹輔佐，在太甲，就有保衡輔佐（案：保衡即伊尹。），在太戊，就有伊陟、臣扈、巫弋來輔佐，在祖乙，就有巫賢輔佐，在武丁，就有甘盤輔佐。由於這六位大臣，都能各盡其職責，陳布其才力，故能把殷國治理得非常安定，因之而殷朝的這些君王，也都能德配天地。檢討起來，這都是大臣輔佐的功勞。」周公所以不憚煩地述說這些往事，毫無疑問的是想着借此往事，勉勵召公同力輔政，「以篤周祜」。因此他更進一步的說明，在此情況下，「上天也能大助於殷國的帝業，而殷朝的百官以及王族在官的人，也沒有不是秉持着這種德行以自勉而又能憂思勤勞他們各自的政事的。那些小臣和諸侯，更是都能奔走効力於國家。就是因為舉國上下的在位官員，都能稱揚天子之德，來盡心盡力的輔佐，所

以當天子有政事於四方的時候，而四方的人民，就像對於卜筮一樣（案：殷人信鬼，周初即使有所改變，想亦相去不會太遠，故有此言。），沒有不是篤信不疑的。」一個國家的政令，能推行到這種程度，得到人民的如此信任和力行，當然是「上下和睦，黎民於變時雍」了。這種令人嚮往的景象，凡為忠臣義士，有誰不希望如此？「至於殷代的所以滅亡，那是由於繼承帝業的紂王，敗德亂行所致。因此，我們要永遠的思念着殷代的所以興，是由於大臣的輔佐。而今，我們周朝，也有上天所降下的定命（王業），因此您召公也應當以期其太平（國家大治）來勉勵我們新建設的國家啊！」由於周公的切己體察，故能見深慮遠、言切意誠，將活生生的事實，擺在眼前，誰又能置疑？誰又能不惕然覺醒、奮勵以為？孔子說：「有德者必有言」（註三），這不就是一個有力的證明？

四、明示以文、武的聖明。然其所以有成，亦無不仰賴大臣的輔佐，藉此期盼召公同心輔政： 孔子譽文王為至德（註四），史記周本紀亦載：「如伯夷、叔齊之賢，亦往歸之。」又說：「西伯陰行善，諸侯皆來決平」。可見文王之德，不僅可以化民成俗，同時亦可以和治諸侯。我們常說：「知子莫若父」這句話，可是反過來說，也未嘗不可說「知父莫若子」。以周公之聖，察古鑑今，當更能了然。所以他說：

君奭啊！在從前，上帝所以一再地勸勉我文王從事修德，就是想要把宰撫四海的大命，降落在他身上。我文王的所以能修政化、和治中國的諸侯，並沒有辜負上天的美意，那是由於虢叔、閼夭、散宜生、泰顙、南宮括等五位賢人的輔佐啊！假如沒有五位賢臣的來往奔走，來廸導我文王的常教，那末我文王就無德降於國人了。說起來，這也是上天大助於我周室，是以五位大臣，均能秉持中正之德，更進而敬畏天命，深知天理律則，於是我文王之德，才得以顯明。由於五位賢臣昭明了文王之德，進而又被上帝聞知，所以祂才把殷家的天命，授於我文王來繼承。

殷人信鬼，周人信天，這是大家所熟知的，同時也是人類在演進的過程中，所必需經歷的。這在當時來說，是合情合理的，並不足怪。周公的這番話，當然是在強調輔臣的重要，以文王之聖，尚且如此，更何況是年方弱冠的成王，尤其需要大臣的輔佐，自不待言。至於武王滅殷而有天下，推其所以能有此不世出的偉大功烈，仍然是得力於大臣的輔佐，所以周公說：

到武王時，五位賢臣，就只有四位在世了。由於他們能輔佐武王奉行上天的威罰，所以才誅殺了強敵。這四位賢臣，不

僅昭明了武王的德業，使上天聞知，同時更能殫盡各自的才德，來同心協力地輔佐武王建設周室。

以上三、四兩項，歷舉殷商之興，有此六臣，文、武之時，有此五臣，均在強調輔臣的重要。如無大臣的盡力輔佐，任憑君王多麼睿智聖明，亦不克成就其王業。而臯陶所以將大臣喻為天子的股肱（註五），豈非無故？而此處所以譽輔臣之功，並非貶聖君之能，僅在說明君王的不可以無輔佐，借此以打消召公的去意罷了。是以宋代的林之奇先生說：「無逸、君奭，皆周公所作，方其爲成王言，則謂商、周之治，無不在其君之憂勤，及其爲召公言，則謂商、周之治，無不在其臣之輔相，言各有所當也。」（註六）這話說得非常有見解，於此我們也就更可以看出周公的用心了。

五、老臣凋謝，碩果僅存，世臣輔政，當共休戚： 照理說，周公既歸政成王，也就應該「功成身退」，不當再行過問政事。然而我們由前文周公歷述殷、周聖君賢相的交互輝映，乃使其國，得以「歷數有永，綿延不絕，內外之臣，莫非忠良，而其發政施教于天下，無不信服而感化，周以五臣之故，仁恩惠澤，浸潤於民，遂自百里而興，膺命以撫方夏，天下莫不稱頌其德，而不忘世臣舊德之有益於國也。」（註七）這是周公所以不能退隱的原因之一。其次，周公觀察成王之德，以爲此時尚未可憚，未嘗知危。」（註八）如「逸豫之心一萌於中，則上無以奉天，下無以撫民，天命將自此而斷棄。」（註九）而人民也就將要遭受到無窮的災禍了。此周公所以不能退隱的原因之二。再者，成王卽政，年方弱冠，「非有櫛風沐雨之艱，而遂攀比富貴之勢，非有殫精疲神之勞，而遂享此治安之效。」（註十）雖然在其未卽政前，由於周、召之輔佐、啓沃訓廸，固能納王於善，假如在聽政之初，即遽然退隱而去，在此情形下，新王的舉措，如萬一有所不當，這不但將有辱於文、武的德業，而周公輔佐之功，亦將付諸東流，這是周公所以不能退隱的原因之三。我們就此三點，再詳審篇中所言，確實也可體認到「皆是周公以天命難諱，懼成王之弗克負荷，以忝前人之成憲，故已雖致政，而不敢告歸。」（林之奇尚書全解卷三十三）既然其本身無法退隱，而此時朝中老臣又多已凋謝，而碩果僅存者，惟二人而已。況世臣輔政，當與國家共休戚，又何能輕言退隱？周公有鑑於此，不僅斷然決定一己留在朝中繼輔成王，就是與他分陝而治的召公（註十一），亦以至誠之心，堅定之意，勸勉他打消去意，繼續留在朝中輔政。現在，就讓我們來看看周公當時的處境與說辭吧！他說：

而今在我小子旦來說，就好比浮行於大川中一樣，自今以往，我們二人，必須同心協力，始能渡此危難。不過我小子旦，昏昧無知，而在官的人，又不能見責於我，更沒有聖賢勉勵的言論，能讓我聞知，老成有德的人，也不來我周朝輔佐。在這種情況下，我連鳥叫的聲音都無法聽到，又如何能顯明成王之德於上天呢？

在這一段話中，不但可以看出周公的用心和處境，同時更可看出他又是多麼地的謙恭誠摯。也惟有虛懷若谷的人，才願意接受別人的「建言」，才肯開誠布公地與人合作，才能處處感覺一己的不如人。因此也才能導致其進取不已、多聞、多識、多見、多思慮。這對我們後人來說，又是一個多大的啓示？不僅如此，他更能進一步的告訴召公說：

君奭！現在，請你能重視先前我所說的那些話，同時我想、你比我更明白，那就是我大周承受了上天所賜的國運，這固然是無窮的美善之事，同時也是非常大的艱難（註十二），我現在把這個道理告訴你的最主要的目的，就是千萬不能讓我們的繼位君王，有任何絲毫的迷惑啊！

在這段言論中，現在我們仍然所能直接體會到的，就是「惟休、惟艱」的寓義。這無異說：任何事情，都要付出代價，要享樂，就必須吃苦，因為也惟有在勤苦中，才能深切體驗到成功的艱辛。同時任何事情，往往也都是對待的，既有「無疆惟休」，那當然也就有「大惟艱」，世事皆然，所謂有利就有弊、有得就有失，幾乎沒有例外。既知創業不易，那就應該想到守成尤難，一時一刻都不能怠忽。同時在這段言語中，也可以反映出周公並不以承擔重任為樂，相反的，卻有無限惶恐之意，憂懼之情，這也正是我們後人所不及的地方。

六、以前王顧命相召，以一己至誠相感，以無窮希望相勸，以光明遠景相勉：周公惟恐召公不允，於是就以先王的遺命相告，以期使之幡然改圖，並以一己的至誠，及前朝的滅亡相感，使之打消去意。周公說：

您應該還記得，從前我武王在臨終時，曾經數布了他的心腹，詳盡地命令您作人民的標準、法則，他說：「你要勉力地修爲，誠心誠意地輔佐後王，以承受天命。要知道，承受我文王偉大的德業，也可說是無窮盡的憂心啊！」

這話的含義，實在太深遠了，不僅有勉勵，更重要的是警示與提醒，使之時刻以憂恤爲懷，其憂爲何？憂其不能光大祖先的德業，憂其不能厲精圖治，憂其不能效法前王，憂其敗壞德業，憂其不能永保不懈之情。周公既以此提示召公，當然自己更

應以此爲懷，勉力以爲，所以他又說：

君奭啊！我以至誠與你相商，請求你也能一本初衷，敬謹地與我共同來正視殷朝的滅亡，完全是由於大不善。因此，我們要永遠地思念着不要遭到上天的懲罰啊！

於此，我們可以看出周公的挽留召公，全是出於至誠，他懲前毖後，既鑑於殷的喪亡，又感念到上天的威罰，同時又負有延續先人德業的重責大任，在此情形下，又如何可以不敬謹？更如何可以不盡心力地輔佐王室？這言外之意，無異說：既知殷朝由於大不善乃遭致了喪亡，欲避免此種災禍，就當力求備善，念天威，即當繼續輔佐王室，不應歸隱啊！因此周公接着又一次的表示了一己的至誠，希望召公不要退隱，能與他共同襄成王業。他說：

我以最大的誠心向你訴說（案：指前文所言。），我想來想去，能夠襄成我大周王業的，只有我們二人。說到這裏，我想你一定會回答說：「周代王業的成敗，是在我們二人身上。」就目前的情勢言，上天賜給我大周的休命，日益到來（指國家日益昌盛，建設工作也日益繁多而言。），就是我們兩人全力以赴，恐怕還不能勝任呢！雖然如此，我相信，由於你能敬明德行，又能表揚俊秀的人才爲國家服務，終能襄助我王，造成一個不平凡的偉大時代的。

臯陶謨說：「在知人，知人則哲，能官人。」周公真可說是知人矣。由於他的明哲，故能見遠知近，未雨綢繆。所以能在言語中，寄託無限期許，無限企盼，以及無限的仰慕之忱。同時他又能把一個美麗的遠景，很具體地展現在召公的面前，使之不能不心悅誠服的打消去意。非有至德的人，誰又能如是以爲？是以他又說：

唉！篤厚不移的輔佐王室，是我們二人的責任，真高興能看到我王有今天美盛的成就，他一定能完成同文王一樣的功業而仍不懈怠，由此也可以想像得到，他也同樣地能上聞於天，而使四海之內，日出所能照到的地方，人民都能遵循法度，而順從他的治理。

在這幾句話中，我們可以充分的看出周公不伐其功的美德，所謂「美盛的成就」，這當然是由於他的攝政致太平所致，但他卻推說是後嗣王的成就。而另一個值得注意的意念，就是周公的一個樂觀的看法。然而樂觀必須靠信心、靠遠見、靠恆心、靠毅力、靠協和的通體合作，才能實現。他攝政七年，已使國家從風雨飄搖中，而走向安定，今後如能再與召公繼續同心輔政

，當然可以使成王成爲英主，造成一個偉大的時代。同時在這裏，也無異間接的告訴我們，成王爲一可造之才，可輔之王，只要篤誠厚加輔佐，必可有成。換言之，輔佐成王，絕不會令人失望，以此來加強召公的信心，其用意誠可謂爲既深且遠了。事實上，我們由顧命篇、成王臨終時的那種敬慎不苟的舉止，也確實可以證明成王爲一代英主。而史家所稱述的所謂「天下安寧，刑錯四十餘年不用」（註十三），也能爲我們的論點作注腳。而周、召輔佐之功，於此也就可以具體的看到了。由這一點，不也可以看出周公的遠見近識、未雨綢繆的明哲之舉嗎？這種高瞻遠矚的才德修養，後世之人，誰又能及？

七、畏天命、悲人窮，所以多誥：周公輔佐成王，盡瘁周室，爲周代在政治上，打下了甚至不可動搖的基礎，這是任人皆知的事。我們常說「愛之深、責之切」這句話，周公的留召公，就是出於此種心情，而他的所謂「多誥」，尤其是出於此種心情。不過在這裏，我們要稍加解釋，不然的話，那是會引起誤會的。所謂「愛之深」，是指愛周室、愛成王、愛其先王的德業而言。所謂「責之切」，責字應作「祈求」解，是指懇求召公留住而言。所以在此情況下，他也就毫無顧忌地、坦誠地吐露了心聲，他說：

君奭！並非是我願意如此多言，我所以這樣囁嚅，是畏天命而爲人民憂心啊！

這種幾近於聲嘶力竭、熱淚盈眶的祈求，誰又能爲之不動心？蔡沈書經集傳說：「韓子曰：『畏天命而悲人窮』，亦此意。周公之告召公，其言語之際，亦可悲矣！」臨了，周公又慨歎地說：

唉！君奭！您是深知人民性情行爲的，然而您更知道，大多數人民的情性行爲，沒有不是善於開始，而卻難於保持到終了的。我要向您說的話，僅此而已，自今以後，我堅信，您是會敬慎您的職事，輔佐王室治理人民的。

周公在最後，以「善始者實繁，克終者蓋寡」相勸勉，這在表面上看來，是對一般民情而發，而其中的寓義，以召公之德，是不難領會的。周公既以始終如一勉人，其自身的舉止，也就不言可喻了。他的公忠體國，「思兼三王，以施四事，其有不合者，仰而思之，夜以繼日，幸而得之，坐以待旦。」（註十四）其行事既然如此果決，而有始有終，自不待言。他的歸政成王，而仍然留在朝中繼續輔政，不就是一個很好的證明？孔子說：「才難，不其然乎？」（註十五）孔老夫子的這句話，用在此處，卻特別能說出周公的心情和用意。由於周公的能以國家人民爲前提，以至誠相勸勉，故能終於使召公幡然打消去意，而繼續

輔佐王室。所以宋代的蔡沈說：「厥後，召公既相成王，又相康王，再世猶未釋其政，有味於周公之言夫！」（註十六）元代的董鼎也說：「憂之深，是以留之切」，留之切，是以言之詳，召公同功一體之人，均有忠君愛國之心者也，安得不油然而感，幡然而留哉！」這些言論，都能「先得吾心之所同然。」

八、結語：就君奭篇，我們作了以上七點歸納，說明周公忠悃明哲，洞察事理，執柄要領，掌握癥結，處處以國家爲念，時時以發揚先王之德業是爲。他不僅明察既往，更能洞悉未來；明察既往，故能以歷史爲鑑，以規一己的行爲，以建一己的人格；洞悉未來，故能處事機先，未雨綢繆，弭禍患於無形。其所以能苦口婆心、堅留召公使之打消去意，非有見遠知近之明，料事機先之智，忠愛國家之誠，又何能出此？所以林之奇先生說：「無逸、君爽，皆周公所作，方其爲成王言，則謂商、周之治，無不在其君之憂勤，及其爲召公言，則謂商、周之治，無不在其臣之輔相，言各有所當也。」（註十七）所謂「言各有所當也」，就是我們所強調的洞察事理，執柄要領、掌握癥結了。呂祖謙先生說：「後世權位相軋，排之使去，則有之，挽之使留，蓋亦鮮矣。大臣之秉心公，則深恐無助，私則惟恐不專也。」（註十八）這話真是說的一針見血，再肯切也沒有了。郝氏敬也說：「竊觀周公之志，而知聖人天行之健，不息之誠，以天地民物爲心，未嘗遲回於衰老之年也。吾當爲之事，與夫不可辭之責，一息不容少懈，吾夫子思夢見周公，孟子謂：周公思兼三王，坐以待旦，讀君奭，始信其然也。」（註十九）由君奭全篇看來，這評論是正確的。

最後，我們不能再爲一提的，那就是召公何以要退隱？從周公挽留的言論中，我們似可看出他退隱之意頗堅，這是否有理可說？關於此一問題，先儒說解甚紛，尤其是「召公不悅」（註二十）之言，在篇中，我們實在看不出召公有那裏不悅，爲何不悅的意圖。遠在宋代的朱子（熹），就已有「這意思曉不得」（註二十一）的慨歎了。既然篇中隻字未及，我們又何必厚誣古人呢？就情勢說，召公原本與周公分陝而治，現在周公既已歸政成王，照理說，一切政事，就當由成王處理，二人一方面固已年老，再則也是功成名遂、而應該退隱的時候了。我們如果僅就「功成身退」這一點來說，又何嘗不是明達之見？所以蔡沈書經集傳說：「召公以盛滿難居，欲避權位，退老厥邑。」衡情度理，這種說法，是可以令人接受的。同時這對於召公的人格來說，不但絲毫無損，反而愈見其淡泊高潔呢，至於周、召二公的比較，因不在本文範圍之內，在這裏也就不再贅言了。臨了，

我們想借用一首七絕作結，詩曰：

周公恐懼流言日，王莽謙恭下士時。假使當年身竟死，一生真偽有誰知？（註二十二）
所幸天假以年，均未於「當年身死」，使我們後人得以一辨忠奸。

附注

一：見尚書全解卷三十三，林之奇引蘇氏語。

註二：案召誥篇云：「我不可不監于有夏，亦不可不監于有殷。我不敢知曰，有夏服天命，惟有歷年，我不敢知曰，不其延，惟不敬厥德，乃早墮厥命。我不敢知曰，有殷受天命，惟有歷年，我不敢知曰，不其延，惟不敬厥德，乃早墮厥命。」周公師其義，用以說周之安危，以提醒召公。

註三：見論語憲問篇。

註四：論語泰伯篇：「三分天下有其一，以服事殷，周之德其可謂至也已矣。」集注引范氏曰：「文王之德，足以代商，天與之，人歸之，而不取，所以爲至德也。」

註五：見臯陶謨。歌曰：「元首明哉，股肱良哉，庶事康哉。元首叢脞哉，股肱惰哉，萬事墮哉。」

註六：見林之奇著尚書全解卷三十三。

註七：同(6)

註八：見林之奇著尚書全解卷三十二。

註九：同(6)

註一〇：同(8)

註一一：見公羊傳隱公五年。
註一二：此數語，無異周公轉述召公之言，召誥云：「惟王受命，無疆惟休，亦無疆惟恤。」其義即如周公所言。

註一三：見史記周本紀。

註一四：見孟子離婁篇下注：「三王、三代之王也。四事，禹、湯、文、

武所行之事也。不合，己行有不合也。仰而思之，參諸天也。
坐以待旦，言欲急施之也。」

註一五：見論語泰伯篇。

註一六：見書經集傳卷五篇末蔡沈注。

註一七：同(6)

註一八：見欽定書經傳說彙纂卷十六引。

註一九：同(8)。

註二〇：見尚書君奭篇序。

註二一：同(8)。

註二二：此詩爲筆者啓蒙時、塾師所教，已不能憶爲何人所作及其詩題
，因其押韻，故尙能背誦，然亦不知其文辭是否有誤，請方家
示正。